

Los extranjeros Franco y Mola se habrán ya convencido de que el modesto Manzanares es un gigante con más categoría histórica que sus adorados Tíber y Spree

## La Aviación leal inutilizó ayer una veintena de aparatos enemigos

### EL ESTRIBILLO DEL MOMENTO DISCIPLINA Y EFICIENCIA MILITAR

Siendo hombres, y como tales sujetos a error, no es extraño que desde el comienzo de la lucha hayamos incurrido en faltas y equivocaciones. Estamos viviendo una revolución—y ciertamente que no iniciada por nosotros, lo que nos pone a cubierto del reproche esencial—y sería absurdo pretender que hubiese sido ordenada y sin fallas. Toda revolución es un caos, del que debe salir un mundo nuevo, y jamás hubo un cosmos sin un caos previo.

No es el momento de hacer la cuenta de las culpas, y ya llegará la hora del balance y del juicio. Pero ya, entre todos los errores cometidos, destaca en primera línea, con máximos trazos, el que ha estado a punto de ponernos en situación de derrotar a saber el empeño de consolidar las ganancias de la revolución, dedicando a ella la mayor parte del esfuerzo, con detrimento y olvido de la necesidad de ganar la guerra. Unos por impetuosidad, ideal o doctrinaria, otros—queremos creer que los menos—por afán materialista o concupiscentia, es indudable que la mayoría de los nuestros pusieron más ahielo en la organización de la revolución que en la organización de la victoria; se pensó más en la retaguardia civil que en la vanguardia militar y, abandonándose al optimismo y a la euforia revolucionaria, se dejó por desatendida la derrota del enemigo y hasta se llegó a olvidarlo en ocasiones. Ya con el enemigo a las puertas todavía hemos podido ver cómo algunos elementos consagraban mayor esfuerzo a la función policial o administrativa que a la puramente militar.

Quiénes así obraron incurrieron en un gigantesco olvido: que sin la victoria no había revolución. Perdida la guerra, todos los esfuerzos revolucionarios eran inútiles; es más, hasta podían resultar contraproducentes, por esa ley pendular de los movimientos colectivos que hace que una vez producido el impulso contrario se retroceda en proporción a lo avanzado.

No es el momento de las críticas ni las censuras, lo repetimos, y hasta las cuentas de más justo débito deberán ser aplazadas, que ya llegará el día de la liquidación; pero sí es la hora del examen de conciencia y de la enmienda. Afortunadamente, aún es tiempo de rectificar.

Dirigentes y dirigidos: es preciso acallar todas las diferencias y dejar a un lado ese terrible individualismo racial, que si en ocasiones magnífica la acción aislada, desde el punto de vista colectivo ha sido una verdadera plaga y la ramera principal de nuestro progreso; es preciso, sobre todo, desahogar por el momento toda otra preocupación y no pensar sino en la necesidad absoluta, irrefragable, de ganar la guerra, sea como sea, con pocos o muchos efectivos, con material, poco o mucho, con uñas y dientes si fuere menester. Que nuestros combatientes se percaten fundamentalmente, hasta el tuétano, de esa necesidad, que se penetren de la tremenda y gloriosa responsabilidad que les incumbe, de que en sus manos se hallan en estos instantes los destinos del mundo y la causa del porvenir, y seguramente que todas las facultades de su alma y todas sus potencias corporales se concentrarán en un menudillo de voluntad granítica.

animado por un solo pensamiento y un solo afán: la victoria. No ganaremos la guerra por una mayor abundancia de hombres sobre el enemigo, que desde luego tenemos. La ganaremos por una más firme voluntad de victoria y un mayor ardor ideal. Las circunstancias exigen la categoría heroica. Que el que no se sienta capaz de heroísmo se retire de la línea de fuego; ni es digno de la causa que defiende ni sirve para defenderla. Que el que piense, ante todo, en resguardar su vida, se marche, pues no será sino un peso muerto en la victoria y un lastre pesado al heroísmo ajeno.

La victoria, la más hermosa victoria por que se ha luchado en el mundo, ya que su fruto ha de trascender al mundo entero, hay que merecerla también con el máximo esfuerzo, hay que ganarla a fuerza de valor y de disciplina. Que el primer elemento de unidad en estos días se han encargado de probarlo nuestros milicianos, algunos de cuyas columnas han realizado verdaderos prodigios; pero el coraje sólo no basta: unida indisolublemente a él tiene que ir la disciplina, la obediencia ciega a los jefes, la plena confianza en el mando, resquebrajando a éste ordena resistir, avanzando si éste lo ordena, avanzando incontrastablemente, sin mirar atrás, sin temblar—o dominando el temblor, que es aún más mortífero.

Sólo así, con una disciplina férrea, seremos un ejército y podremos vencer a un ejército: el Ejército del pueblo contra el Ejército de las castas y las oligarquías. Que ello está en trance de efectuarse parece ya demostrarlo el magnífico triunfo de estos días; pero si aún quedase algo por lograr en este sentido, nuestros dirigentes no deben escatimar los medios para conseguirlo en un plazo inmediato, como sea, por sacrificios que haya que hacer y por duros que sean los medios. La victoria no espera y los tímidos y las dilaciones pueden invertir los dados. Para la gran ofensiva en puertas se precisa un instrumento militar eficiente; se precisa, en suma, un ejército y que nuestros combatientes sean, a la vez que héroes, soldados.

## Con un enorme derroche de material bélico, el enemigo intentó franquear ayer la entrada de Madrid

### La cuña que avanzaba hacia el Puente de los Franceses sufrió un tremendo descalabro, viéndose obligada a replegarse hasta sus posiciones originales

Con el vuelo de su gran boina de paño gris alvoro y desgarbadamente hacia un lado, este valiente miliciano de la Columna Internacional mandaba a rayas a los moros que de nuevo intentaron romper las defensas de Madrid. No le quitó la vista al fusil.

Ha pasado lo más duro del combate. A la sombra de una tapia están todavía los cadáveres de más de media docena de moros que han pagado caro el atrevimiento o la audacia. Quisieron romper las defensas. Pero les han roto la crema.

Cargó el enemigo con gran fuerza. Y con fuerza fué rechazado. Un grupo de soldados de esta columna, que la solidaridad internacional nos trajo para demostrar que el pueblo español no está solo, medio descansó después de la dura jornada, que tuvo resultados ampliamente satisfactorios. Medio descansó, porque la vigilancia no decae y charlan animosamente.

Ya saben nuestros lectores quienes integran la Columna Internacional. Ni aventureros, ni mercenarios, ni soldados de fortuna. Simplemente personas que acatan la disciplina impuesta por un partido o una organización y que además tienen gana de demostrar al pueblo español que su lucha ha despertado profundos sentimientos de inquebrantable solidaridad. Charlamos con ellos brevemente.

### CONFORTAMIENTO ESPIRITUAL

—Nos han dicho que el domingo es un mal día—comenta uno—. Que hasta los moros confiesan y comulgan para salir luego a la carga, encendidos por una santa indignación. Pero a nosotros, y también a estos milicianos que nos rodean, esto nos da muy poco en que pensar. Pocos esfuerzos se necesitan para comprenderlo. Ahí, a pocos metros de distancia, están los cadáveres de ocho moros que no han podido ser retirados por el enemigo. Están amontonados. Otros han caído un poco más allá. Muertos, mal heridos, se han ido arrastrando, ensangrentando el suelo, hasta llegar a las posiciones abandonadas para llevar a cabo una operación de sorpresa.

Las sorpresas no son posibles ya. Estos veteranos combatientes de la Columna Internacional conocen, en su mayoría, los azules de la guerra. Saben muy bien que el que se descubre para un ataque, si la resistencia con que tropieza es tan dura como la que guardó hoy las entradas de Madrid, tiene que volver al lugar de partida, o un poco más allá incluso, aun cuando antes haya confesado y comulgado. A menos, por supuesto, que se vea animado por un estado de emoción que le lleve a desear el fin de los

## Uno de los trimotores facciosos que bombardearon Madrid, derribado por nuestros cazas

### IMPRESION DE MADRUGADA Otro ataque faccioso, frustrado

La aviación facciosa cometió ayer nuevos crímenes en Madrid. Sus bombas cayeron una vez más sobre barridas humildes, causando víctimas inocentes. Algunas de ellas fueron a caer sobre objetivos que podemos llamar militares, pero no fueron precisamente las que mayores daños causaron. Ya decíamos hace días que esto habría de repetirse, y hoy renovamos la afirmación. El pueblo de Madrid, que en los momentos trágicos de los bombardeos conserva su serenidad de una manera admirable, sabe que, por desgracia, estos hechos tienen que repetirse. Por eso hay que conservar la serenidad, y haciendo caso de las recomendaciones de la Junta de Defensa, guárderse en los refugios, para sufrir el menor daño posible.

En los frentes del sur de Madrid hubo escasa actividad. Nuestras líneas se mejoraron en algunos puntos, y no fué grande el esfuerzo que se requirió para lograrlo.

En cambio, en las proximidades del puente de los Franceses nuestras fuerzas tuvieron que poner a prueba su capacidad defensiva. El enemigo se lanzó a un ataque violentísimo, apoyado por gran número de carros de combate. Nuestros hombres no cedieron un paso y el enemigo fué rechazado con gran quebranto, teniendo que retroceder las máquinas guerreras, que ya no imponen a ningún combatiente de la República, sabiendo, por el contrario, cuán fácil es inutilizarlos.

Persiste en nuestras líneas el espíritu magnífico de días pasados. Por otra parte, la moral de los facciosos está muy quebrantada. Basta con oír sus emisiones de radio para comprobarlo. Ya no hablan de una entrada próxima en Madrid ni fijan fechas para ello, como hacían antes. Ahora se refieren al cerco, al asedio completo de la capital. Pero aun así, y el hecho de decirlo ya demuestra un nivel de moral muy bajo, tampoco ignoran, aunque lo fingan, que los pechos de los milicianos que tan heroicamente se han opuesto a su entrada en Madrid pondrán el mismo empeño para que en los frentes en torno al mismo no puedan mejorar una sola posición. Las actuales son las mejores que han podido alcanzar, y de ellas ha de partir su derrota definitiva.

Así lo exige la causa del pueblo.

### LOS BUITRES FACCIOSOS

Tienen algo del buitre. Algo del aspecto y aun las costumbres del buitre. Pesados, sombríos, de alas inmensas, lentos en sus giros, si se los compara con el instantáneo encabritarse de los cazas y sus fulmineas cabillos, recuerdan sobre todo al buitre en su afición a la presa indefensa, allí carroña corrompida, aquí carne inermes, en su mayoría de mujeres y niños. Como el buitre también, cobardes y taimados, rehuyendo siempre la pelea.

Ayer y hoy, después de tres días de ausencia, nos han vuelto a visitar los trimotores facciosos de bombardeo, y como otras veces han saltado su carga mortífera fuera de las líneas de fuego, sobre la población civil, asesinando criaturas humanas ajenas a la contienda.

No se necesita ser muy sutil para deducir de la misma vileza de estos ataques que el enemigo se encuentra abatido y fía ya poco en su triunfal entrada en Madrid. De otro modo, ¿no es de presumir que preferiría entrar en posesión de una ciudad lo más incómodo posible y sin aumentar inútilmente la cuenta, ya interminable, de odios?

Su crimen es un crimen de impotencia y despecho. Iracundo, rabioso, avergonzado también ante sus contratistas extranjeros y ante sus asalariados, se venga y trata de camuflar con sangre inocente su fracaso. Espera, también, demorar la población y que el elemento civil tímido contagie al combatiente y le induzca a la rendición. Claro está que no faltan en Madrid los emboscados de la facción, que hacen lo posible por zajar el ánimo ajeno y van sembrando periódicamente la simiente de cobardía. Pero, por fortuna, el pueblo y los que hacen causa con él, comprendiendo que es la genuina causa de España, constituyen la inmensa mayoría y hacen baldíos los viles artilugios del adversario.

Se equivocaron los que se hicieron aquellas cuentas galanas. Madrid sufre en lo más hondo de su carne y de su espíritu, sufre por nosotros y por ellos, porque haya españoles capaces de ignominia tanta; pero no por eso se amilana ni cede. Sufre, crispando los puños y aprieta los dientes, maldice en su corazón a los traidores, se avergüenza de que corra la misma sangre por sus venas, pero no cede. Sufre en silencio o impreca, pero no se acobarda. Seguro de su razón y de su derecho, seguro también de la victoria, espera, aguarda la hora, no de la venganza, sino de la justicia.

La voluntad de Madrid ha acabado de forjarse sobre el yunque de estos días tremendos. Madrid no se rendirá nunca. El pueblo madrileño, consciente de lo que representa y significa la partida, se lo ha jurado a sí mismo, en lo más hondo de su conciencia. El pueblo madrileño no quiere avergonzarse ante la Historia, ni que sus hijos puedan echarle en cara un día su debilidad, su falta de fe y de esperanza. Puesto en el dilema, no vacilará en preferir la muerte a la servidumbre y la ignominia. Venidos, los madrileños, antes que capitular, entregarán una ciudad en escorbro y una población de cadáveres.

Pero que no se haya ilusiones el enemigo: esta posibilidad ha dejado ya de ser posible. Una voluntad tal de inmolación y sacrificio es ya un gaje de victoria. Un pueblo que así siente no puede sino triunfar. Nada, en la vida, asegura la vida como el desprecio de ella.

El pueblo español en masa está ávido de vida y ebrio de futuro; y nunca estuvieron más lejos de él los gérmenes de corrupción y de muerte. Cuando un pueblo se tiende hacia la vida con este frenesí está también pronto a la muerte, y el ímpetu que lo levanta la pone en pie sobre sí mismo y enreda en él la victoria. Lacerado, martirizado cobardemente, Madrid no se arredra, ni siquiera su frente se en-

### Parte oficial del ministerio de Marina y Aire facilitado a las ocho de la noche

«Una de nuestras escuadrillas de bombardeo se presentó esta mañana, a las once y media, sobre el aeródromo de Avila, en el cual se encontraban siete aparatos «Heinkel» de reconocimiento y tres de caza de la misma marca alemana. Sobre ellos fueron lanzadas 24 bombas, cayendo casi todas encima de los aviones enemigos, que quedaron destruidos.

También fué atacado por otra escuadrilla nuestra del mismo grupo el aeródromo de Torrijos, contra el cual se lanzaron 18 bombas. Parte de ellas hicieron explosión sobre las construcciones que para los servicios aeronáuticos se han levantado en aquel campo, y las restantes se lanzaron sobre la arboleda, donde el enemigo ocultaba sus aviones. Durante este bombardeo despegaron dos aviones facciosos, que huyeron.

Otra escuadrilla marchó a Navalmaral, con propósito de atacar al aeródromo allí establecido, pero desistió de su empeño, porque en el campo no había aparatos. Esta misma escuadrilla bombardeó la estación del ferrocarril de Talavera, convertida en importante centro militar, cayendo las bombas sobre algunas edificaciones de los servicios ferroviarios.

Asimismo fué objeto de un fortísimo ataque por 12 de nuestros aviones el aeródromo de Toledo, en el que había buen número de aparatos, los cuales fueron ametrallados a placer, desde poquísima altura, por nuestros aviones, que dieron por concluida su misión cuando se les agotaron las municiones de sus 48 ametralladoras. Es seguro que la mayor parte de los aparatos, acorbilladísimo, quedaron inutilizados.

A partir de las siete de la mañana se prestó servicio constante de vigilancia aérea encima de los frentes de Madrid, a cargo de diversas patrullas de caza, que se iban relevando. Próximamente a las nueve y media, y cuando la aviación enemiga bombardeaba Madrid, nuestros cazas entablaron combate con ella, siendo su resultado altamente favorable para nosotros, que conseguimos derribar un avión de caza y otro «Junker» de bombardeo.

A las dos de la tarde, 14 aviones nuestros, en vuelo bajo, realizaron un ataque con ametralladoras sobre fuerzas enemigas de la Casa de Campo. Luego de efectuado este ataque, nuestros aviones combatieron con otros adversarios, consiguiendo derribar dos aviones marca «Heinkel».

Puede calcularse en una veintena la cifra de aviones facciosos que han sido destruidos durante la jornada de hoy por nuestra aviación, sin que hayamos tenido nosotros una sola baja, pues todos los aparatos regresaron sin novedad a sus respectivas bases y con las tripulaciones ilesas.»



El embajador de España en Rusia, Marcelino Pas cusa, visita una fábrica de Moscú para agradecer a los obreros su iniciativa de recaudar fondos con destino a las mujeres y los niños españoles. (Foto Santos Yubero.)

## “El pueblo español cumple la misión, de honor internacional, de defender el orden democrático contra la ofensiva fascista”

### Así lo proclama el presidente de la Unión Soviética en un discurso de bienvenida a la delegación española que se halla en Moscú

Moscú, 15.—En el Palacio del Trabajo se ha celebrado una entrevista entre el camarada Kalinin y las delegaciones obreras del Extranjero que vinieron a Moscú con motivo de las fiestas de Octubre.

Los delegados españoles ocupaban un sitio preminente y fueron acogidos con ovaciones clamorosas. Asistían numerosos delegados franceses, checoslovacos, ingleses, belgas, suecos y noruegos. El secretario general del Consejo central de los Sindicatos de la U. R. S. S., camarada Chverniki, informó que entre los delegados se encuentra otra segunda representación española, que acaba de llegar, la cual es también saludada calorosamente por los asistentes, puestos en pie.

Al concederle la palabra a Kalinin la sala rompe en grandes aplausos, y en numerosos idiomas es saludado el Gobierno soviético y Stalin.

Comienza el camarada Kalinin diciendo que la delegación española representa al pueblo que cumple ahora la misión, de honor internacional, de defender el orden democrático contra la ofensiva fascista, por lo que la saludó en primer lugar.

A continuación pronuncia un discurso, que duró dos horas, hablando de la misión de la democracia europea en relación con los acontecimientos españoles del Frente Popular único y de la lucha contra la amenaza de guerra, contra el fascismo. «El heroico pueblo español defendiendo, en sangrientos combates, su derecho a una existencia libre.» (Grandes aplausos.)

### LA DEUDA DE GRATITUD DEL PUEBLO ESPAÑOL

Termina Kalinin y hace uso de la palabra Antonio Sbert, el que es ovacionado. Su discurso es escuchado con gran atención y frecuentemente aplaudido y subrayado con exclamaciones de aprobación. Dijo entre otras cosas lo siguiente: «Lo que aquí nos dice el viejo combatiente de la clase obrera, camarada Kalinin, sobre la unidad de la clase obrera está realizado ya en la práctica en España. El Gobierno español, luchando contra los fascistas, es el verdadero y único Gobierno del Frente Popular. Este Gobierno legal de España representa la inquebrantable voluntad del pueblo español, aunque los Gobiernos europeos le han colocado fuera de la ley con su Pacto de no intervención. El Gobierno español está obligado a hacer la guerra aun siendo adversario de ella, pues la aspiración del pueblo español tiende hacia el logro de la paz, como se afirma en su nueva Constitución.»

Una trémula amarga aparcos en las palabras de Sbert cuando habla de la ayuda «acordada por la democracia europea al pueblo español». Dirigiéndose a las delegaciones obreras extranjeras dice Sbert: «Pido ayuda a las democracias de vuestros países, pues los pueblos de Europa no nos han concedido hasta ahora una eficaz asistencia. La delegación española ha venido a la U. R. S. S. para agradecer al pueblo soviético la suya fraternal, pues nos ha enviado alimentos y ropas para las mujeres y niños de España. El pueblo soviético ha sido el primero en tendernos la mano, comprendiendo que nuestra lucha es la causa de la Humanidad. A cada instante vemos que en la U. R. S. S. no solamente los adultos, sino también los niños, siguen con gran atención las noticias de España. En muchas de sus cosas vimos mapas so-

bre los que marcan las etapas de la lucha del pueblo español. Aquí vemos verdaderos hermanos. ¿Qué podremos hacer ante la gran asistencia acordada por la U. R. S. S. al pueblo español?... pregunta Sbert.

### UN LLAMAMIENTO A LAS DEMOCRACIAS

«Declaramos—añadió—que seguiremos nuestro gran ejemplo y siguiéndole venceremos. (Estas últimas palabras son ahogadas por una tempestad de aplausos.) Cuando regresemos a España comunicaremos al pueblo la impresión inolvidable que ha causado en nosotros la gran obra de edificación socialista del país de los Soviets. Llevarémos el inmenso agradecimiento por los que nos prestaron ayuda en nuestra lucha contra el fascismo.»

Dirigiéndose de nuevo a los delegados extranjeros dijo Sbert: «En nombre del frente único de los trabajadores del mundo entero, pedimos la eficaz ayuda para nuestro Gobierno legal, pues es lo que puede salvar igualmente nuestra democracia. Recordad que en muchos países la democracia fué aplastada por la cobardía de sus dirigentes. Os agradeceremos esta ayuda después de la victoria. Pedimos esta ayuda, pero os conceda o no, venceremos. No tenemos armas, pero contamos con centenares de miles de combatientes prestos a defender valerosamente la causa del pueblo español.»

Si no vencemos hoy venceremos mañana. Día llegará en que vendremos aquí a dar las gracias a quienes nos ayudaron como hermanos.» Estas palabras producen en la sala emoción enorme. Los aplausos son ensordecedores, y con grandes exclamaciones de «¡Viva la victoria del pueblo español!» y «¡Vivan los combatientes de España libre!» termina el acto.—Fabra.

# El enemigo ataca con sus mejores fuerzas el Puente de los Franceses y es rechazado

## La aviación enemiga bombardea la Ciudad Universitaria, sin causar daños materiales

### Nuestras tropas han volado el Puente de los Franceses

Parte oficial de las dos de la tarde de ayer

El enemigo ha atacado furiosamente por el Puente de los Franceses, apoyado con bastantes tanques, siendo rechazado. Nuestras fuerzas han resistido admirablemente en sus posiciones, teniendo noticias de que algunos tanques enemigos han caído en nuestro poder. El Puente de los Franceses ha sido volado por nuestras tropas. La aviación enemiga ha bombardeado la Ciudad Universitaria y el cuartel de la Montaña.

Parte oficial de Guerra de las 10,30 de la noche

FRENTE DEL CENTRO.—Desde las primeras horas del día de hoy el enemigo atacó violentamente en el sector del Puente de los Franceses, empleando en este ataque lo mejor de sus efectivos, siendo contenido dicho ataque y rechazado después. Un grupo de fuerzas de Regulares intentó, asimismo, cruzar dicho puente precedidos de varios tanques, siendo volado el puente, impidiéndoles su avance.

La aviación enemiga ha bombardeado la Ciudad Universitaria y el cuartel de la Montaña, causando ligeros daños materiales. En los demás sectores de este frente no hay novedad digna de mencionar.

### AYUNTAMIENTO

## A los comerciantes que alteren abusivamente los precios se les impondrán las máximas sanciones

Como de costumbre fueron recibidos ayer por el alcalde los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento. El camarada Redondo, sobre el que pesa en estos momentos el inmenso dolor de haber perdido un hijo en uno de los frentes de Madrid, sobrepasándose a toda reacción sentimental, tan legítima y justificada en tales instantes, estaba en su puesto, atento cumplimiento de deber, dictando órdenes y resolviendo asuntos de interés y de primordial interés para el vecindario.

En esta tarea de defensa de los vecinos de Madrid nos dio cuenta de una reacción decidida contra los comerciantes ladinos, que, aprovechándose de lo anormal de las circunstancias, no tienen escrúpulo alguno en alterar los precios abusivamente, llegando en algunos casos a cobrar artículos con una sobretasa verdaderamente escandalosa.

En evitación de casos abusivos, por la Alcaldía, Presidencia se ha comunicado a las Juntas de Defensa de los respectivos distritos órdenes terminantes para que se vigile con especial atención todo lo relativo a los precios de las subsistencias, advirtiéndole de la manera más severa, a todos los industriales y comerciantes, expendiéndose de artículos de consumo, que no será permitida la alteración abusiva de los precios y que deberán atenderse para fijarlos a la cotización que en un momento de estos artículos en los mercados del Ayuntamiento de Madrid, pudiendo aumentar solamente sobre los precios de cotización la utilidad normal del comerciante.

A quienes abusivamente alteren estos precios se les denunciará por la guardia de Policía urbana, y el teniente de alcalde de cada distrito impondrá las sanciones adecuadas a los tiempos de guerra en que vivimos.

Si no fueran acatadas esas sanciones los contraventores serán puestos inmediatamente a disposición de la Junta de Defensa de Madrid para la resolución que este superior organismo estime oportuno adoptar.

### PROCESO CONTRA UN USURERO

Barcelona, 15.—Ante el Tribunal número 4 ha comparecido Antonio Fores, acusado de haber hecho objeto a la Generalidad de un engaño, percibiendo 4.500 pesetas simulando que las destinaba al pago de jornales a los obreros de su establecimiento. Al ser detenido, una vez descubierta la falsedad de la factura, se le incautó de unos lingotes de oro. El fiscal ha solicitado se le imponga una multa de 25.000 pesetas, y el Tribunal ha dictado sentencia por la que se obliga al procesado a pagar una multa de dos mil pesetas y a devolver la cantidad que cobró indebidamente a la Generalidad. También se procede a la incautación de los lingotes de oro.—Febus.

### RADIO PRENSA

Agencia exclusiva de información de Prensa, directamente a 32 EMISORAS con publicidad intercalada EDUARDO DATO, 9.—MADRID

### ANUNCIOS POR PALABRAS

Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción, en concepto de timbre

- AUTOMOVILES**  
"EL MODERNO". Garantizo carnet, clases, enseñando; 62311.
- COMADRONAS**  
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica, gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, 20.
- SAN BERNARDO, 50.** Embarazo, menstruación, regla interrumpida. Precio económico.
- CONSULTAS GRATUITAS**  
EMBARAZO, menstruación, regla interrumpida. San Bernardo, 50.
- ENSEÑANZAS**  
ACADEMIA CANTOS, San Bernardo, 2.

### PARTE DE GUERRA DEL FRENTE DE ARAGON

Barcelona, 15.—Dice el comunicado del consejo de Defensa:

"Sector de Caspe: Se ha efectuado una incursión en el campo enemigo, capturándose varias cabezas de ganado, y se han sostenido breves combates con patrullas enemigas, a las que se hicieron dos muertos y varios heridos. Nuestras fuerzas regresaron a su base sin novedad."—Febus.

### Clausura del Pleno regional de la C. N. T.

Valencia, 15.—En la plaza de toros se ha celebrado el acto de clausura del pleno regional de la C. N. T. Intervinieron, entre otros, el ministro de Industria, señor Peiró.—Febus.

### Serán válidas solamente las licencias de armas extendidas por la Consejería de Orden Público

El general presidente y el consejero de Orden Público de la Junta de Defensa de Madrid hacen saber:

"Que no serán válidas otras licencias que aquellas extendidas por dicha Consejería. Las que llevados armas no porten licencia serán sancionados con arreglo a lo dispuesto.

En las calles y accesos a la ciudad no podrá haber más vigilancia que la establecida por la Dirección General de Seguridad.

Por última vez se advierte de esto a personas y organizaciones, anunciando que quienes contravengan la disposición de la Junta serán sancionados con el rigor y la energía indispensables."

### BILIS MAREOS ESTREÑIMIENTO DESAPARECEN TOMANDO UNA TAZA DE LA MARAVILLOSA Manzana Rosa REYES

De venta: Farmacias, droguerías y ultramarinos.

### La labor de la Junta de Defensa Continúa recibiendo adhesiones de toda España

LA UNION DE SINDICATOS DEL NORTE DE FRANCIA ENVIA UNA MUY CALUROSA

A mediodía de ayer recibió a los periodistas el consejero de la Junta de Defensa de Madrid, señor Frade, quien manifestó que continúan recibiendo valiosísimas e importantes adhesiones, tanto de España como del extranjero, por la labor que viene desarrollando el organismo delegado del Gobierno.

EL COLEGIO NOTARIAL Y LOS EMPLEADOS JUDICIALES DE MADRID

Continúa recibiendo la Junta de Defensa de Madrid numerosas adhesiones entre las que figuran una representación del Colegio Notarial de Madrid.

del Ayuntamiento de Albox, Unión de Sindicatos Obreros Confederados del Norte de Francia, alcalde de El Escorial, de una representación antifascista de Yonne en representación de más de un millar de afiliados, Frente Popular Antifascista de Cartagena, Diputación Provincial de Madrid, Ayuntamiento de Colmenar Viejo, Asociación General y Montepío de Empleados Judiciales de Madrid afecta a la U. G. T., Frente Popular de Empleados Judiciales de Madrid, Junta de gobierno del Colegio de Médicos de Madrid (Frente Popular y Sindicatos afectos), Consejo de Trabajo y Comité Provincial del partido comunista de Ciudad Real.

UN EXPRESIVO TELEGRAMA AL PARTIDO COMUNISTA DE CIUDAD REAL

Al Comité Provincial del partido comunista de Ciudad Real le ha enviado el siguiente telegrama:

"Junta de Defensa Madrid agradece vuestra adhesión y ofrecimiento de vuestro pueblo Madrid expresado su telegrama. Saludos.—Consejero secretario."

CONTESTACION DE LA JUNTA AL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Al Ayuntamiento de Madrid ha enviado la Junta la siguiente respuesta:

"Nos complace en acusar recibo del atento comunicado de V. E. en contestación a la cual significamos a V. E. y a su Junta Corporativa el testimonio de nuestra admiración y sincero agradecimiento por los inestimables ofrecimientos que nos hace tanto más valiosos por la altura de miras inspiradas en los mismos. En aras de la causa noble del pueblo español quedamos cordialmente, por la Junta, el consejero secretario."

LA COLUMNA QUE LUCHA EN PEQUERINOS FELICITA A LOS DEFENSORES DE MADRID

La columna que opera en el sector de Pequerinos ha enviado al consejero de Guerra de la Junta de Defensa de Madrid el siguiente escrito:

"Rogamos transmita a las fuerzas que combaten en la defensa de Madrid la siguiente felicitación: "Comaradas que lucháis en la defensa de Madrid, al tiempo que os enviamos la felicitación más calurosa por vuestro heroísmo y comportamiento os pedimos que sigáis con todo entusiasmo vuestra ofensiva."

Un artículo de Ossorio y Gallardo "Las trincheras románticas de Madrid"

Barcelona, 15.—En "La Vanguardia", Ossorio y Gallardo, en una crónica titulada "Las trincheras románticas", y hablando de la defensa de Madrid, dice: "Cuando comenzó el sitio de Madrid, un periódico extranjero dijo, con propósito despectivo, que entre el centro de la población y las fuerzas sitiadoras tenían los milicianos unas trincheras románticas. Románticas; es decir, disfrazadas de ilusión, sin eficacia, sin finalidad práctica; trincheras para alimentar esperanzas absurdas, para fraguar quimeras para engañar a los bobos. Al escribir este artículo, la noche del martes día 10, no parece que sean tan románticas las tales trincheras. Cuatro días llevan los sublevados queriendo pasar por encima de ellas y no lo han conseguido. El romanticismo se ha trocado en acción, en denuedo, en bravura, en renunciamiento, en espíritu de sacrificio. Y me expreso mal cuando digo que se ha trocado. No se ha trocado. El romanticismo es preclausura del espíritu sobre la materia, ciega creencia en lo que se ama, anhelo de lograr un imposible, ímpetu para sobrepasar a todos los obstáculos y a todos los dolores."—Febus.

### Otro buque ruso ha sido detenido por los facciosos

Este acto se considera como una violación flagrante de las leyes internacionales

Moscú, 15.—En relación con las informaciones de varias Agencias telegráficas del Extranjero sobre el apresamiento realizado por los facciosos españoles del barco petrolero soviético "Soyuz Vodnikov", el Comisariado del Pueblo para la política exterior comunica lo siguiente: "El barco antedicho salió el 1 de noviembre de Bacun con un cargamento de diez mil toneladas de "gas-oil" con destino a la firma alemana Benzolverband, a la que el "Soyuz Nefte Export" provee del mencionado producto, según contrato firmado el 25 de mayo de 1936.

Antes de cruzar por Gibraltar, donde, según costumbre, el petrolero debía conocer el lugar exacto de su destino, éste recibió de la representación de la Casa alemana en Berlín instrucciones de dirigirse al puerto belga de Ertvelde, donde la Venzolverband puso depósitos en virtud de contratos recíprocos con la Casa belga "Pouffina", desde donde se dirigen habitualmente los pedidos de productos petrolíferos a Alemania, por el Rhin.

En la tarde del 10 de noviembre, el barco petrolero pasaba por Alharrán, cerca de Gibraltar, y desde entonces no se logró establecer comunicación por telegrafía sin hilos con él. El 13 de noviembre, la casa filial belga "Soyuz Nefte Export" recibió un telegrama del capitán del barco soviético, enviado desde Ceuta, por la intervención de aquel puerto y fechado el 11, con petición de instrucciones sobre el destino del petrolero. El capitán recibió, como anteriormente, instrucciones de marchar al puerto belga de Ertvelde.

Aún no se tiene confirmación de que el barco haya salido de Ceuta, y no es la primera vez que los facciosos

para que con el esfuerzo de todos los hombres libres veamos deshecho para siempre el bárbaro y original intento fascista. Camaradas: que la epopeya de los trabajadores españoles sea la que guie a nuestros hermanos del mundo entero. Por la columna, al comandante y sus comisarios políticos."

LA JUNTA SE REUNIO POR LA MAÑANA EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

A las doce y media de la mañana, convocados por el presidente, general Miaja, se trasladaron al ministerio de la Guerra todos los consejeros, celebrando una reunión.

### Entierro de cuatro valientes del segundo batallón "Martínez Barrio"

Se ha efectuado el entierro de cuatro milicianos del segundo batallón "Martínez Barrio" que han sacrificado su vida en aras de la República durante un combate en el sector sur del frente de Madrid. Estos héroes de la libertad se llaman Antonio Suárez Romero, Angel Rubio Sachá, José González León y Mariano González Jiménez, que asieron dar su vida con el arrojo característico en los milicianos que defienden nuestra ciudad.

La presidencia del duelo estaba constituida por el Comité provincial de Unión Republicana, organizador de este batallón, presidido por el señor Torres Campañá. El señor López asistió en representación de los consejeros de Unión Republicana en la Junta de Defensa de Madrid, así como también los capitanes Melgar y Ortega y el brigada Alvarez.

El trágico acto fue presenciado por una enorme concurrencia, con representaciones de los distintos batallones de Milicias, y acompañaron a sus camaradas todos los milicianos que forman la tercera compañía, y que, al mando del alférez Lara, rindieron los honores póstumos al despedirse el duelo.

La tragedia de ayer se hubiera, por lo menos, aminorado si la gente abandonase un poco esa actitud, desde otros puntos de vista realmente extraordinaria, de relativa complacencia en presencia de los aparatos rebeldes que vienen sembrando la muerte y la desolación. Los bombardeos aéreos tienen mucho de espectacular. Hay que evitar, a toda costa, que esto se convierta en una verdadera tragedia como consecuencia de esta gallarda desprecupación del grande y heroico pueblo madrileño.

Es necesario, más que necesario indispensable, que se respeten en su totalidad las instrucciones que da la Junta de Defensa y todos los organismos o instituciones de ella dependientes, que no persiguen otra finalidad que la de garantizar en lo posible la vida de la población.

En lo posible, Madrid está protegido, por aire y por tierra. Pero no es humanamente posible impedir de una manera rotunda las incursiones aéreas del enemigo. Conviene, por lo tanto, que se tomen todas las precauciones necesarias, que la sala presencia de aviones sobre la capital sea recibida por sus habitantes buscando inmediatamente los lugares de refugio. No debe esperarse a saber si son nuestros o de los facciosos. En cualquier caso, la presencia de aglomeraciones en las calles es siempre peligrosa. Con los frentes de guerra a poca distancia, es natural que sobre Madrid se registren con frecuencia bombardeos y combates aéreos. En ambos casos la presencia del público en la calle ofrece peligros.

Los comunistas se manifiestan ante la Embajada alemana en Oslo

Oslo, 15.—Ante la Legación de Alemania se congregaron once cien comunistas, los cuales se manifestaron contra el fascismo.

A los congregados se unieron numerosos transeúntes, por lo que la Policía se vio en la necesidad de intervenir, disolviendo la manifestación y deteniendo a dos personas.—Febus.

SOLIDARIDAD LEVANTINA La Consejería de Abastecimiento recibe viveres de Valencia y Castellón

En Valencia se celebra un acto pro defensa de Madrid

Valencia, 15.—En Apolo se ha celebrado un acto del partido sindicalista con pro de la movilización y de la defensa de Madrid. Intervinieron Vicente Lizo, Sánchez Requena y el líder sindicalista Ángel Postada.—Febus.



EL HEROICO CUERPO DE BOMBEROS.—El Ayuntamiento, en nombre del pueblo de Madrid, ha acordado expresar su infinita gratitud al heroico y abnegado Cuerpo de Bomberos, cuyo espíritu de sacrificio y valentía culmina junto al de los más esforzados defensores de la República en estas horas de intensa emoción que soporta, con estoicismo insuperable, el pueblo madrileño. Estos bravos trabajadores, en una labor agotadora y sublime, con absoluto desinterés por la vida propia y en defensa de la vida de los madrileños, luchan con insuperable arrojo por atenuar los daños que causa en sus hogares a la pacífica población civil, la furia destructora del enemigo. (Foto Benitez Casaux.)

### VUELVEN LOS BOMBARDEOS Deben ser respetadas todas las instrucciones dadas para mayor seguridad de la población

Ayer volvió a sentir Madrid los efectos de los bombardeos. Los daños producidos han sido considerables. Acaso más de lo que lógicamente pudiera esperarse. Conviene —y la Junta de Defensa lo ha advertido— que este gran pueblo madrileño acate y cumpla todas las instrucciones que se dan para su seguridad.

La tragedia de ayer se hubiera, por lo menos, aminorado si la gente abandonase un poco esa actitud, desde otros puntos de vista realmente extraordinaria, de relativa complacencia en presencia de los aparatos rebeldes que vienen sembrando la muerte y la desolación. Los bombardeos aéreos tienen mucho de espectacular. Hay que evitar, a toda costa, que esto se convierta en una verdadera tragedia como consecuencia de esta gallarda desprecupación del grande y heroico pueblo madrileño.

Es necesario, más que necesario indispensable, que se respeten en su totalidad las instrucciones que da la Junta de Defensa y todos los organismos o instituciones de ella dependientes, que no persiguen otra finalidad que la de garantizar en lo posible la vida de la población.

En lo posible, Madrid está protegido, por aire y por tierra. Pero no es humanamente posible impedir de una manera rotunda las incursiones aéreas del enemigo. Conviene, por lo tanto, que se tomen todas las precauciones necesarias, que la sala presencia de aviones sobre la capital sea recibida por sus habitantes buscando inmediatamente los lugares de refugio. No debe esperarse a saber si son nuestros o de los facciosos. En cualquier caso, la presencia de aglomeraciones en las calles es siempre peligrosa. Con los frentes de guerra a poca distancia, es natural que sobre Madrid se registren con frecuencia bombardeos y combates aéreos. En ambos casos la presencia del público en la calle ofrece peligros.

Se tomarán serias medidas de organización con lo que no acudan.

Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa.—El Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa del Centro de España (U. G. T.) pone en conocimiento de todos sus afiliados que dará de baja en sus filas y considerará faccioso a todo aquel afiliado que se ausente de Madrid en los actuales circunstancias sin autorización expresa de esta Junta central.

Horario del consultorio de La Mutualidad Obrera.—Se pone en conocimiento de los mutualistas que mientras duren las circunstancias actuales, las consultas de medicina general que se verificaban por la tarde tendrán lugar, a partir de hoy día 15, de seis a siete de la mañana.

Las especialidades de ginecología, vista, boca y ginecología, así como las consultas de cirugía que se aplicasen después de la hora indicada se sujetarán al horario anteriormente indicado.

Las invocaciones en aquellos consultorios que se aplicasen después de las seis de la tarde, se pondrán de cinco a seis de la misma.

Las horas de oficina, asimismo, a partir del próximo lunes día 16, serán las siguientes: de nueve a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Los cobradores para el abono de cupones se encontrarán en los cuartos de cupón los domingos, en el local de las oficinas, de cinco a seis de la tarde.

Se ruega a los mutualistas tomen buena nota de estas indicaciones, con objeto de evitar las molestias consiguientes.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO EN PELIGROS. 2. CISNE. 18.

### Francisco Redondo

Una víctima más de las hordas fascistas, que están ensangrentando nuestro suelo y segundo en flor lo más arrojado de nuestra gente moza: Francisco Redondo. Joven e inteligente taquígrafo, perteneciente a la Juventud Socialista, ha rendido su tributo a la muerte en lucha contra los enemigos del pueblo.

Contaba veintidós años, y apenas incluida la criminal subversión militar fascista, se enroló a las Milicias populares, incorporándose a la columna Mangada cuando estas fuerzas salieron a combatir a la Sierra, donde tomó parte en varias acciones de guerra, distinguiéndose por su valentía.

No la madrugada del sábado, peleando en el sector de la Casa de Campo, fué muerto por un disparo enemigo cuando, co nunos cuantos compañeros, atacaba a las fuerzas facciosas.

Este nuevo héroe de la gesta popular lleva la reacción en armas era hijo de nuestro fraternal camarada Cayetano Redondo, actual alcalde del Ayuntamiento de Madrid, veterano militar socialista, sobre el que hoy pesa acumuladas a las preocupaciones inherentes al cargo, el dolor inmenso de haber perdido a uno de sus hijos, muchacho ejemplar, al que a su campochino ha unido un espíritu recto, de hondas convicciones sociales y revolucionarias.

LA JUSTICIA DEL PUEBLO Se retira la acusación contra un procesado y se absuelve a otros dos

Ante el primer Tribunal Popular compareció ayer un ex marinero llamado Agustín Jesús del Carmen Carrasco Alonso, acusado de haber hecho en una piscina de los baños de El Nílagas la apología del fascismo y saludos fascistas a la multitud.

El fiscal le consideraba autor de un delito de provocación a la rebelión militar.

No habiendo comparecido los testigos propuestos por las partes, el fiscal retiró la acusación contra el procesado por el delito de provocación a la rebelión militar, y propuso que se ponga a Agustín Carrasco a disposición del Tribunal especial para juzgar a los desafectos al régimen.

Así se acuerda y se termina la vista.

Ante la Sala segunda del Tribunal Popular comparecen Secundino González Molero y Gregorio Ontoso Gómez, los dos del pueblo de Gumiel de Izan (Burgos), acusados de haber hecho en las filas rebeldes, saliendo en una columna con dirección a Navarria, donde fueron aprehendidos el día 6 de septiembre por las fuerzas leales. Considera el fiscal que están incurso en el delito de rebelión y solicita se les condene con arreglo a los artículos 237 y 238 del Código de Justicia militar.

Secundino tiene veintidós años y Gregorio dieciséis.

Manifiestan que el único fanalagista del pueblo, Isaac Pascual, les dijo que era necesario re alistar en las filas rebeldes. Ellos protestaron, pero fueron aprehendidos en el día 6 de septiembre por las fuerzas leales. Considera el fiscal que están incurso en el delito de rebelión y solicita se les condene con arreglo a los artículos 237 y 238 del Código de Justicia militar.

El fiscal mantuvo sus conclusiones, púto que las manifestaciones de los procesados no están comprobadas, pero exhortó al Tribunal de hecho para que votara en su contra en el momento de la deliberación y proceda con arreglo a conciencia.

El defensor solicitó un veredicto de inocuidad y, por consiguiente, la absolución.

Reductores las preguntas y contestadas por el Jurado en sentido exculpatorio, el fiscal retiró la acusación. En consecuencia, el Tribunal de derecho dictó el veredicto de inocuidad.

El defensor recomendó a los jurados que sus organizaciones los empleen en revueltas para la República, pero éste desocho ha sido manifestado al Jurado. El momento del Tribunal de derecho así lo prometió.

# "La Iglesia, al lado de los rebeldes, ha seguido su postura tradicional contra las libertades del pueblo", dice el señor Largo Caballero

### Un discurso radiado de Margarita Nelken "A pesar de estar cerca, el enemigo está tan lejos como si estuviera a muchos kilómetros"

A las diez y media de la noche pronunció un discurso ante el micrófono de Unión Radio, instalado en el ministerio de la Guerra, la militante socialista Margarita Nelken.

Comenzó diciendo que el único objeto de sus palabras hoy, dirigidas a los trabajadores de todo el pueblo de Madrid, era deshacer esos bulos que intencionalmente hacen circular quienes se prestan a servir al enemigo desde dentro de nuestras propias filas.

Hoy mismo, acompañando al ministro de Sanidad, Federico Montseny, ha recorrido los parapetos y las trincheras de los frentes cercanos a Madrid y puede daros palabras de militante socialista de que cada uno está en su puesto y todos decididos a defender el suyo hasta, si es preciso, derramar la última gota de su sangre.

No es menester estimular a esos campesinos refugiados, porque de sobra saben que luchan contra el fascismo que les tuvo esclavos y explotados durante muchas generaciones. Tampoco es preciso estimular al obrero de la ciudad, porque sabe que lucha por su dignidad ciudadana y por su libertad sindical.

Uno de los bulos circulados esta tarde aseguraba que los moros habían llegado a Rosales. Y cuando circulaba esta especie, Federico Montseny y yo visitábamos aquellos alrededores.

También las radios que desde el Extranjero favorecen la causa del enemigo han dicho que en Madrid andaban banderas blancas, cuando la verdad es que sólo se veían banderas tricolores, banderas rojas y banderas rojinegras, que significan la enseña de la República y la esperanza de un porvenir mejor y de una justicia de mayor bondad.

Se lucha con dureza, es verdad. Las campanas de Jaca han replicado celebrando la toma de Madrid, pero pueden emudecer las campanas si esperan lan-

### "La guerra continuará hasta que hayamos vencido totalmente y reconquistado para España cuanto era suyo antes de la sublevación"

#### INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Valencia, 15.—En las primeras horas de la tarde de hoy, el presidente del Consejo y ministro de la Guerra recibió a veintidós enviados especiales y corresponsales de Prensa extranjera.

Asistieron a la conversación entre el jefe del Gobierno y los periodistas extranjeros el ministro de Estado y el secretario de la Presidencia.

Los corresponsales formularon al presidente diversas e interesantes preguntas, a las que el señor Largo Caballero contestó en los términos siguientes:

—Madrid no caerá en poder de los facciosos. Desde dentro de la capital, la población civil y las fuerzas armadas están decididas a llevar a efecto una resistencia heroica. Replio que Madrid no caerá. El pueblo español no quiere el fascismo. Ahora bien: en todo caso, conviene tener en cuenta que Madrid no es una posición militar favorable, por lo que, en el caso hipotético de que llegaran los facciosos a dominarla, el triunfo no pasaría de lo moral. La guerra podrá continuar, y continuará, desde luego, porque mientras nos quede un solo palmo de terreno lo defendemos hasta morir. Claro está que todo esto que digo dicho es sobre la hipótesis de que Madrid por los facciosos. No tienen probabilidades inmediatas. Y puedo asegurar que la guerra comienza ahora, porque ahora es cuando el Gobierno de la República dispone del material bélico necesario, del que hasta el momento carecíamos. No duda nadie del triunfo de la causa de la libertad sobre la intención fascista. Una vez más sostengo que el pueblo entero está en contra de los rebeldes y que éstos caerán vencidos de manera rotunda.

#### El aviador que se lanza en paracaídas está fuera de combate

Nota de la Junta de Defensa: "El aviador que se lanza de su aparato utilizando el paracaídas está fuera de combate, y por ello ordeno a todas las fuerzas de defensa de Madrid que no disparen en ningún caso sobre paracaídas que pueden ser propios, por la dificultad de identificación, y que en el caso de ser enemigos proporcionan interesantes informaciones, de gran utilidad para las operaciones."

El Gobierno español puede requerir la ayuda del Gobierno francés en relación a la acción a seguir en Marruecos. El señor Caballero contestó:

A esta pregunta contestó usted que no me es posible contestar. Naturalmente que el Gobierno español está en la cláusula del Acta de Algeciras a que usted se refiere. Pero sobre la cuestión no puedo decir ahora.

Terminada la conversación, el jefe del Gobierno obsequió con jerez a los periodistas y continuó durante un rato de plática con ellos, y asistiendo también a estas conversaciones los señores Alvarez del Vayo y Llopis.

Durante esta segunda parte varios trotskistas extranjeros rodearon unos metros de cinta.

Cuando el presidente se retiró a su despacho llegó el presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio, que conversó con los representantes de la Prensa extranjera. Estos transmitieron al presidente de la Cámara el contenido de las declaraciones que acababa de hacerles el jefe del Gobierno, y el señor Martínez Barrio se mostró en un todo conforme con los puntos de vista sostenidos por el jefe del Gobierno sobre el curso de la guerra civil. El señor Martínez Barrio visitó al presidente del Consejo y poco después marchó de nuevo a Alabaice. Febyis.

#### RUMANIA TIENE EL PROPOSITO DE DEFENDER SUS FRONTERAS ACTUALES A TODA COSTA

Bucarest, 15.—Con el acostumbrado ceremonial se ha celebrado hoy la apertura de las sesiones parlamentarias.

Se dio lectura del mensaje real, ante la presencia de los miembros del Gobierno, diputados y senadores, Cuerpo diplomático y altas personalidades. El mensaje anuncia la presentación de varios proyectos de ley, entre ellos el régimen de prensa y Estatuto de funcionarios. Se afirma la voluntad de reforzar los armamentos.

Referente a la política extranjera, el mensaje dice que se persigue el mantenimiento de la paz y el mantenimiento de la integridad de las fronteras rumanas para siempre. Con respecto a la Sociedad de Naciones, el objetivo habrá de ser el mantenimiento de la autoridad de tal institución.—Fabra.

### EN LOS FRENTES DE MADRID Dos días de relativa calma pueden ser anuncio de nuevos encuentros

#### La magnífica moral de nuestras tropas y el desaliento del enemigo

El sábado fué un día sin grandes encuentros, y ayer, domingo, salvo el encuentro de nuestra aviación con las escuadrillas facciosas, cosa que pudieron presenciar sin grandes riesgos los madrileños, no hubo mucho que anotar.

#### EL CORONEL MENA Y SU BATALLON DE CUENCA

Porque volver a decir que el enemigo, para cundir la alarma, cañonea algunas vías céntricas y que también se usó y se abusó de los obuses es cosa que ya tenemos por desahogada y a la que, ciertamente, no prestamos ningún interés.

La mañana del domingo, que estaba tibia y con un sol alegre, visitamos en el sector de Getafe al valiente coronel Mena.

Nos gusta cambiar impresiones con este bravo militar, de probado ímpetu, incorporado desde el primer momento del movimiento y alma y fundador del regimiento de voluntarios de Cuenca.

Algún día habrá que hacer el elogio de esta Milicia.

En este regimiento se ha dado el caso de que el mayor porcentaje de heridos lo han dado los jefes, oficiales y clases. En la actualidad, el regimiento de Cuenca se halla en la extrema vanguardia.

Y Mena, a quien se le invitó por el alto mando para dirigir en estos días los movimientos de otros sectores del mismo empeño, manifestó "que los soldados de Cuenca habían sido castigados en la carretera de Toledo, y que él no quería retirarse de allí hasta cobrar el daño que se había hecho a sus hermanos".

#### VIVERO DE HEROES

Mena, desde que se inició el famoso cerco fascista, ha conseguido lo mejor, que es hacer una auténtica fortaleza de la parte que defiende y seleccionar unas fuerzas que están dando el mejor resultado.

A la organización de Mena pertenece esta héroe popular que se llama Antonio Coll. Y el teniente Salazar, cuya memoria está en todos. Y el capitán Bolaños, de félic recuerdo.

No hay duda que el dominio completo de la carretera de Getafe es la obsesión de los facciosos. Pero todo está tan sabiamente dispuesto, que la palabra "inaccesible" es la mejor aplicada.

En la mañana de ayer, después de la visita diaria de la aviación y de un cañoneo persistente, se encalmó el ambiente a media mañana.

Nuestros leales hicieron unas descubiertas para mejorar posiciones, realizándose al final de la tarde una nueva operación para desplazar dos baterías, que fueron precisamente las que habían descargado sobre la población a cargo de Toledo.

El coronel Mena cree, fundadamente, que el principal peligro contra Madrid estará pronto conjurado.

En la guerra, el tiempo tiene un valor inapreciable. Con hoy se cumplen exactamente diez días del cerco.

La noche que las fuerzas facciosas hicieron alto en Getafe se buscaron ellas mismas la derrota.

—Una de las periodistas ayudó a la situación de los Balears, diciendo que los italianos han hecho en aquel territorio tan formidable fortificación, que resultaría difícil la reconquista de las islas después de haber triunfado en la Península, el Ejército republicano sobre la reacción de Franco.

—Yo digo—contestó el presidente— que el Gobierno español no hipoteca ni cede nada que le pertenezca, y añado que la guerra continuará hasta que hayamos vencido totalmente al enemigo y reconquistado para España cuanto de España era antes de estallar la sublevación.

Otro periodista se refirió a los bombardeos hechos por la aviación rebelde sobre las poblaciones controladas por el Gobierno legítimo de la República, y el señor Largo Caballero manifestó que estos ataques carecen de objetivos militares, y hasta políticos, puesto que los lanzamientos de bombas se realizan de tal manera que quien padece sus consecuencias es la población civil, como lo demuestra que el mayor número de víctimas que en los últimos días ha ocasionado en Madrid la acción aérea del enemigo son mujeres y niños.

Otro extranjero preguntó al presidente qué impresión tiene de la actitud de

la Iglesia católica, que se ha colocado al lado de los rebeldes.

—Esa es la postura tradicional de la Iglesia. Teóricamente defiende una doctrina, y en la práctica se coloca siempre al lado de los que van en contra de las libertades del pueblo y de las clases humildes.

Un corresponsal preguntó al presidente del Consejo si el Gobierno español pondrá en juego determinadas cláusulas del Acta de Algeciras, según las cuales

### La Junta de Defensa estuvo reunida durante la tarde y parte de la noche de ayer

#### LA IMPRESION DE LAS OPERACIONES ES FRANCAMENTE BUENA

Ayer, a primera hora de la tarde, se reunió la Junta de Defensa, estudiando la situación militar de nuestras líneas en el sector del Centro, así como la posición de nuestras fuerzas. La Junta estimó el resultado de las operaciones en el día de ayer, francamente favorable para las fuerzas leales. Se examinaron diversos asuntos urgentes relacionados con la marcha de la ofensiva que había comenzado en las primeras horas de la tarde.

También se ocupó del crédito votado de veinticinco millones de pesetas para los gastos de la Junta.

La reunión se suspendió a las cinco de la tarde para reanudarla a las seis, terminando a las ocho y media de la noche. A la salida algunos consejeros manifestaron a los periodistas que habían hablado solamente de asuntos militares, adoptándose diversos acuerdos.

#### Se va a proteger la producción arrocera

Barcelona, 15.—Con ocasión de una protesta de modestos campesinos productores de arroz, motivada por retenciones arbitrarias de mercancías en los camiones, el gobernador ha manifestado que está dispuesto a tomar energías medidas en defensa de la producción arrocera. El asunto es objeto también de estudio por parte del Consejo de Economía de Valencia.

El señor Zabala habló esta mañana con los periodistas, y les dijo que los arsenales de armamento que existen en algunos pueblos son contraproducentes, toda vez que las armas hacen falta en los frentes.—Fabra.

#### Se prorroga el mandato del Presidente del Perú

Lima, 15.—La Asamblea Constituyente ha votado la prórroga hasta el 8 de diciembre de 1939 del mandato del presidente Bonavides.—Fabra.

### Con un enorme derroche de material bélico, el enemigo intentó franquear ayer la entrada de Madrid

(Viene de la página primera.)

batallones de Especialidades y Octubre, que han puesto una vez más de relieve el entusiasmo y el espíritu que les anima.

La lucha, aquí como en otros sectores de este frente que se ensancha a la entrada misma de Madrid, es encarnada, más que en ninguna otra parte. Tan insuperable como es el propósito de los defensores de nuestra ciudad de impedir el avance del enemigo lo es la decisión de los rebeldes de alcanzar el objetivo máximo de sus aspiraciones.



Los milicianos que defienden Madrid, en un descanso, comentan animadamente los incidentes de la lucha. (Foto Sisito.)

#### UN OBJETIVO FRUSTRADO

Puede comprenderse sin gran esfuerzo la desesperación con que el enemigo ataca, una y otra vez, por ver al logro franquear el paso que le está definitivamente vedado. Está a la vista de la ciudad. Las promesas del fastuoso botín, moral, material e incluso humano, tienen casi realidad inmediata. "Ahí—parece que los están diciendo—tenéis la recompensa que hacéis todas vuestras ambiciones. La ciudad, Madrid, está a vuestra disposición."

—Tienen a Madrid tan cerca—nos dice un oficial— que casi con extensión la mano pudieran darle alcance. Basta esto para explicar la desesperación con que atacan. Aquí, a las puertas mismas de la ciudad, vienen a desbaratarse sus propósitos.

Es el suplicio, el tremendo suplicio de Tántalo.

A las puertas de Madrid va pavorosamente el enemigo con el calor de sus hombres caídos la ruta de su tremendo fracaso. Y todo porque en un esfuerzo sobrehumano el pueblo trabajador, de Madrid y de toda España, se alzó contra la avalancha de moros y legionarios que venían a destruir su presente y su porvenir, para entrar en la lu-

### "Para que el enemigo no tome Madrid es necesario que se mantenga la unidad en el mando"

#### UNA CONFERENCIA DE CARLOS S. CONTRERAS

Carlos S. Contreras, comisario político del 5.º Regimiento, pronunció una conferencia ayer desde la emisora D-S-R-M-P, del 5.º Regimiento.

Comenzó diciendo que el frente de lucha es hoy Madrid, pero que se puede ayudar a Madrid apretando en todos los frentes: en Oviedo, en el vascó, atacando a Zaragoza, a Córdoba, a Granada y Teruel.

"Porque a pesar de la situación grave en la cual se encuentra nuestra capital—continuó el orador—, que resiste heroicamente desde hace muchos días—y no desde ayer— a la furia enemiga, nosotros pedimos que la ofensiva sea general, nacional, bien organizada y preparada."

"Añadió que no hay que cansarse de repetir que cada organización y cada partido se juzga por las tropas que tiene en el frente en número y en calidad."

"El Gobierno del Frente Popular, nuestro Gobierno, que nosotros defendemos hasta la última gota de sangre, nos ha encomendado una misión: defender Madrid cueste lo que cueste. En Madrid hay una Junta de Defensa que representa dignamente a este Gobierno, y que nosotros apoyamos con todas nuestras fuerzas. A estos dos organismos, creados por la voluntad popular, nosotros subordinamos todas nuestras acciones."

Nosotros no queremos situaciones confusas. Preferimos la situación del frente, clara, inmediata. Porque las situaciones confusas complican la guerra y objetivamente ayudan al enemigo. Nos hacen perder el tiempo. Y en la situación actual no se puede perder el tiempo."

Hace algunos días hemos hablado de la necesidad de fortalecer la nueva moral que se está forjando a las puertas de Madrid, y que no puede ser quebrantada ni por los tanques ni por la aviación. Esta nueva moral existe. Hay en Madrid fuerzas enormes de milicianos que quieren pelear. El "chaqueteo" hoy en Madrid no existe. Es una palabra que no debe existir en el vocabulario español. Hay algunos que piensan terminar con el "chaqueteo" enviando a los milicianos a las primeras líneas de fuego. Nosotros no estamos de acuerdo. Defender a Madrid es un honor. La defensa debe ser una misión de los valientes, de los bravos, de los que saben que el "chaqueteo" significa el avance enemigo. Al que "chaquetea" se le debe quitar el fusil, el carnet de miliciano y enviarlo a su casa. Naturalmente, después de haber hablado con él, de haberle probado otra vez, de haberlo convencido de su error."

Después habló de la disciplina, y dijo que debe ser aplicada con la ley marcial, pues no se puede permitir que porque uno haga lo que le da la gana los moros lleguen a la Puerta del Sol.

"El enemigo no ha tomado Madrid, y no lo tomará. Para que no lo tome es necesario aplastar los restos de la quinta columna. Son los aguceros provocadores que asiebran muchas veces el bufo de la retirada. Son los de la cara larga que ven la situación perdida."

Para que el enemigo no tome Madrid es necesario pasar al ataque; pero al ataque de veras, al ataque que continúa mientras se consolidan las posiciones conquistadas.

Para que el enemigo no tome Madrid es necesario construir más trincheras, trazar cada casa en una fortaleza, pelear valientemente, utilizando todo lo que se pueda."

Para que el enemigo no tome Madrid es necesario que se mantenga la unidad en el mando, un mando único; que se rodee de la confianza popular a nuestro Gobierno, que se apoye sin condiciones a su representación en Madrid, la Junta de Defensa de Madrid."

Terminó con una brillante arenga, justificando su programa y llamando de gran confianza y valentía:

"Camaradas del 5.º Regimiento que hoy formáis las columnas y brigadas que pelean en defensa de la capital! ¡Milicianos, guardias de Asalto y Ejercito, soldados y batallones de reserva de todo el pueblo de Madrid! No hay Ejército en el mundo que pueda derrotarnos. Resistiendo, consolidando nuestras posiciones, atacando, contratacando sin descanso, nosotros evitaremos no sólo que el enemigo entre en Madrid, sino que nos destruya sus casas y sus jardines; nosotros rechazaremos al enemigo, dándole el golpe de muerte."

Están aquí los batallones y las brigadas que participarán en la gran contraofensiva que barrerá de nuestra tierra a la peste fascista."

#### Detención de sospechosos en Barcelona

Barcelona, 15.—La Policía ha detenido a José Bargalló, de cuarenta y un años, quien manifestó que pertenecía a la columna Maciá-Companys, cosa que no era cierta. Al ser detenido le fueron ocupadas joyas, cuya procedencia no ha podido justificarse.

En los calabozos de la Comisaría de Orden Público han ingresado Rafael González, Enrique Tamburini, Domingo Berenguer, Ricardo y Jaime Ferrer, que pertenecían a Falange Española.—Fabra.

#### Durruti dirige una arenga al proletariado catalán

"En el frente no se distrae la mirada. Se mira adelante, con un solo pensamiento: aplastar el fascismo. Fedidos al pueblo de Cataluña, a ese pueblo que ha dado todo, se deje de intrigas, de rencillas, y piense definitivamente en la guerra. A ese pueblo, en nombre de los milicianos de Aragón, voy también a decir: ¡Tirad de Cataluña, a ese pueblo que no tiene que movilizarse; pero no puede consentirse que siempre sean los mismos, los trabajadores, los que vayan a los frentes de combate o a la retaguardia. Es necesario que los partidos políticos vayan también a él, y con ellos, también, los representantes del Gobierno. Es un deber de igualdad, de responsabilidad incluso. No puede consentirse que los trabajadores den sus vidas tan sólo en holocausto de un triunfo que a todos interesa. Darse cuenta de que esta guerra tiene las agravantes de una guerra moderna. A Cataluña le corresponde la mayor parte, pero no de los gastos de la misma. Por eso es necesario establecer también un código en la economía. Nadie sabe cuánto puede durar esta guerra; igual uno, que cinco meses o más; por eso se impone una reacción formidable en cuanto a la economía. Vais a decir que mi lenguaje es salvaje, de guerra. Si, es salvaje, es la voz de la bomba, es el grito que da el horror del miliciano que vuela en pedruzcos."

Trabajador de Cataluña, vigila, vigila y exige una revolución energética y la movilización de todos en absoluto, de todos los hombres de dieciséis a cincuenta años. Venid vosotros, los que habéis elaborado esa decreto, y veréis cómo en los frentes hay disciplina, cómo se trabaja, cómo se lucha, y cómo se construye, sin que los milicianos tengan otra disciplina que la que ellos mismos han querido imponerse. Dormid tranquilos, trabajadores de Cataluña; en el frente no hay indisciplina, en el frente de Aragón hay un tesón, una fe magnífica; yo os lo aseguro. Para triunfar es necesario sacrificar aquí y allá, en el frente y en la retaguardia."

#### El vecindario deberá guarecerse en los refugios cuando la aviación facciosa vuela sobre Madrid

En la Consejería de Orden Público ha sido facilitada la siguiente nota:

"En vista de las víctimas que la aviación enemiga ha producido en nuestra ciudad con sus salvajes bombardeos, la Consejería de Orden Público ordena a todos los agentes a sus órdenes que en el caso de que vuelen sobre Madrid aviones tomen las medidas necesarias para que la población se refugie en los lugares establecidos de antemano."

La mayor parte de las víctimas producidas hasta el presente se deben a la temeridad y a la imprudencia que en ningún caso es aconsejable y que los agentes de la autoridad y el pueblo mismo están en el deber de evitar."

#### Una disposición de la Junta de Defensa

A partir de hoy, se utilizarán las tarjetas de aprovisionamiento

A partir de la mañana del día 16 del corriente, quedará establecido el abasto de la capital por medio de la tarjeta de aprovisionamiento creada por el ejecutivo municipal de Madrid.

La utilización de las mismas estará sujeta a las siguientes instrucciones:

1. Los titulares de las referidas tarjetas se proveerán en los establecimientos designados por los mismos.
2. Si algunos de los establecimientos designados no estuviese abierto a carencia del artículo, podrán proveerse del mismo en cualquier otro de los existentes en cada distrito.
3. Se exceptúa de la disposición anterior la adquisición de comestibles que lleva en la tarjeta con carácter general y vendrá obligado el poseedor de ella a aceptar en el primer establecimiento señalado otro de los artículos similares en sustitución del pedido.
4. La clase y cantidad de las mercancías que se proveerá el titular de la tarjeta en cada caso, serán de antemano determinadas mediante instrucciones que, a los organismos expendedores les serán dadas por esta Consejería de Abasto de la Junta de Defensa de Madrid.
5. Los errores, faltas de empadronamiento y demás que pueda entorpecer el inmediato uso de la tarjeta, serán sancionados en las oficinas municipales establecidas en la calle Barceño (antón de la Junta de Defensa de Madrid).
6. Los errores, faltas de empadronamiento y demás que pueda entorpecer el inmediato uso de la tarjeta, serán sancionados en las oficinas municipales establecidas en la calle Barceño (antón de la Junta de Defensa de Madrid).

Napoleón, con ser Napoleón, mordió el polvo de la derrota en España. Los Napoleoncitos de guardarropía que hoy pululan por Europa, y que alquilaron a sueldo a unos generales españoles, lo morderán también

REDACCION Y ADMINISTRACION:

Alfonso, XI, 4. — Teléfono 21090

SUSCRIPCIONES. — MADRID: 3,50 pesetas al mes  
PROVINCIAS: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

## Desde las torretas instaladas por el ministerio de Instrucción pública se hace diariamente una gran labor de exaltación ciudadana



Algunos actores y actrices de "La Tribuna". (Foto Sisito.)

### Francia recibe el comunicado oficial de la denuncia germana del Estatuto sobre navegación fluvial

En Inglaterra, Francia y Bélgica, la noticia produce mala impresión y se espera que se celebren conferencias diplomáticas

París, 15.—Sobre las cuatro de la tarde del sábado fué enviado al Quai d'Orsay el texto de la nota de Berlín sobre la denuncia del apartado XII del Tratado de Versalles, que trata del Estatuto internacional sobre navegación por ciertos ríos del Reich.

Se recuerda a tal propósito en los círculos autorizados que en los últimos días se celebró en Estrasburgo una sesión de la Comisión central del Reich.

Hacia mediodía, la delegación francesa advirtió a París que el representante de Alemania acababa de ser llamado por su Gobierno y no participaría más en la Comisión. Por otra parte, se comunicó verbalmente a la Embajada francesa en Berlín el envío de la nota, indicando que el Gobierno alemán denunciaba las cláusulas del Tratado de Versalles relativas a los ríos internacionalizados, y anunciando la decisión del Reich de retirarse de la Comisión fluvial internacional.—Fabra.

### EL SULTAN SUSPENDE UNA REUNION SECRETA DE LOS NACIONALISTAS DEL MARRUECOS FRANCES

Casablanca, 15.—El Comité de Acción Musulmana (nacionalistas marroquíes), que ayer noche se reunió para celebrar sesión secreta en la ciudad indígena, tuvo que suspender la reunión a los pocos momentos por prohibirla el sultán.

En este año se ha notado cierta efervescencia alrededor de las grandes mezquitas, pero las autoridades francesas e indígenas han logrado que renazca la tranquilidad.—Fabra.

### Se reúne la Diputación permanente de las Cortes

Valencia, 15.—En el Ayuntamiento se ha reunido, a última hora de la mañana, la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio. Asistieron los diputados de Francisco Vargues, Cominillas, Fernández Clérigo, Palomo, Pérez-Urribe, González-Siella y Casanueva. A la salida manifestaron a los periodistas que se había tratado del nombramiento de secretario accidental, que recayó en el diputado Pérez-Urribe. Se acordó, sin discusión, a la petición del Gobierno de prorrogar durante treinta días el estado de alarma. Se aprobó también una proposición de la Esquerda Catalana para que los representantes de nuevo en la Diputación permanente el ex ministro Tomás y Piers, a quien se ha nombrado secretario.

Se trató del suplicatorio para procesar al diputado Alquist acordándose que pudiese el asunto a la Comisión para su informe.

Finalmente, a ruegos del señor Palomo, se acordó expresar el agradecimiento a Valencia por las facilidades que ha dado para el traslado del Gobierno y de las Cortes.—Febus.

### UN ACTO DE LA U. G. T. EN VALENCIA

Valencia, 15.—En el Capitol se celebró un importante acto de la U. G. T. Intervinieron los diputados Molina y Cajarero.—Febus.

### INGLATERRA CONSIDERA GRAVE LA DECISION DE ALEMANIA

Londres, 15.—Es probable que mañana, en la Cámara de los Comunes, y en la parte reservada a ruegos y preguntas, el señor Eden hable sobre la denuncia de las cláusulas de navegación fluvial del Tratado de Versalles hecha por el canciller Hitler.

Se ignora aún si se realizarán gestiones cerca de Berlín, y no sería imposible que la declaración en los Comunes sea la única reacción del Gobierno inglés ante la decisión del Reich.

Sin embargo, no se adoptará decisión alguna en tanto no sea conocida la actitud de los otros Gobiernos interesados. En los círculos políticos no se muestran muy inclinados a dar un gran significado al gesto de Hitler, el que era esperado desde hace tiempo, y consideran que su importancia es más bien psicológica, en la medida en que esta denuncia de la parte del Tratado hace desaparecer el último lazo de importancia que sujetaba a Alemania al Tratado de Versalles, exceptuadas las cláusulas territoriales.

Ni desde el punto de vista económico ni del práctico Londres no parece preocupado mucho por la decisión alemana.—Fabra.

### BELGICA SE CONSIDERA AMENAZADA POR LA ACTITUD DE ALEMANIA

Bruselas, 15.—A partir de mañana, las autoridades competentes belgas estudiarán las consecuencias que tendrá para Bélgica el gesto alemán.

En efecto, el problema tiene gran importancia para Bélgica, que tiene en el Rin una flota de cerca de mil barcos. El periódico "La Nation Belge" señala que entre los artículos denunciados por Alemania hay uno que interesa especialmente a Bélgica. Es el que estipula que si Bélgica construyera una línea navegable en la gran sección del Rin al Moos, a la altura de Ruppport, Alemania estaría obligada a construir la parte de esta vía que afectase a su territorio.

El mencionado periódico añade que las navegaciones de los Estados tributarios se hallan desde ahora a merced de la buena voluntad de Alemania; es decir, según sus deseos políticos. Esto será un nuevo semillero de conflictos y rozamientos en todas las fronteras del Reich, y Europa no tenía necesidad de acrecer nuevos riesgos.—Fabra.

### CONSULTAS INTERNACIONALES

Bruselas, 15.—Se confirma que el Gobierno francés ha enviado a su embajador en Bruselas, como a los demás jefes de misión en las capitales interesadas, instrucciones para concertarse lo antes posible con el Gobierno belga sobre las consecuencias de la denuncia por Alemania de las cláusulas del Tratado de Versalles relativas a los ríos.

Es probable que la consulta se realice mañana.—Fabra.

### Está encomendada a las actrices y actores de "La Tribuna"

La defensa de Madrid, el poeta del pueblo y el entusiasmo de los madrileños

El pueblo de Madrid ha visto instaladas en algunas de sus calles y plazas principales unas torretas de la Sección de Propaganda del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. Hubo unos días en que desde allí se retransmitieron discursos, se pronunciaron arengas y se radaron conciertos de música popular o revolucionaria. Después, cuando los fascistas se acercaron a Madrid, esta propaganda quedó suspendida.

UNA GOTTA DE OPTIMISMO EN MEDIO DE LA TRAGEDIA

Desde hace pocos días, los madrileños han visto unos grupos de muchachos y muchachas que llenaban con sus risas y alegrías las torretas del ministerio de Instrucción Pública. No son momentos de optimismo, ciertamente; pero, sin embargo, la confianza de esos muchachos se transmite al público, que se agrupa en las calles para escucharlos. Y sus palabras producen efecto, y hemos visto muchos puños apretarse con ira, y muchos labios sonreír con esperanza.

Ayer hacía sol. Un sol que bañaba las calles madrileñas, con su bullicio de domingo, que ahora es el bullicio de todos los días. Nadie se preocupaba de una posible llegada de aviones extranjeros. Los traidores del aire ya habían dejado caer por la mañana algunas bombas, pero la gente, con un espíritu admirable, sigue en la calle, atenta a los latidos de la actualidad; de esta actualidad que pulsamus minuto a minuto, en estos días apasionantes que estamos viviendo.

Cuando nos acercamos a la torreta de la glorieta de Quedado, suena el altavoz, que llena con su voz toda la plaza.

—Atención, camaradas, atención! Aquí "La Tribuna", teatro del pueblo, al servicio del ministerio de Instrucción Pública y la Junta de Defensa de Madrid! Atención, camaradas, atención!

LA PALABRA DEL PUEBLO

Un muchacho con un mono gris sube al tabladillo. Inicia una arenga, que el público escucha emocionado. Es una llamada a todos los ciudadanos honrados. Es hacer ver al pueblo madrileño el peligro que corre con los fascistas a las puertas de la capital. Cada uno en la medida de sus capacidades. Quien pueda, con un fusil. O en la fábrica, o en el taller, o en la oficina. Pero todos los esfuerzos deben estar encaminados a lo mismo: a alejar al enemigo de Madrid. A cooperar para que su derrota frente a la capital sea lo más rápida posible, para que el fascismo no pueda ya levantar cabeza.

La gente aplaude y se emociona. Los grupos de auditores aumentan, y el interés es mayor. Ahora es una muchacha menuda, rubia y con unos ojos muy profundos. Recita un poema a Madrid:

Madrid, corazón de España,  
doncella del Manzanares...

El tono sigue acelerando el ritmo, para acabar:

El mundo te está mirando,  
porque el mundo también sabe  
que puedes de sus cadenas  
con tus ejemplos liberar.

El autor es un poeta del pueblo, Siente en la masa popular, refinada con un gusto exquisito. La emoción vibra en sus versos.

EL MUCHACHO DE DURRUTI

En este momento ocurre algo inesperado. La columna Durruti está a pocos pasos, esperando el momento

### Frete Popular para todos

Thorez pide la unión de todos para combatir al fascismo

Lila, 15.—Comunican de Bethune al "Journal" que en aquella localidad se ha celebrado ayer noche un gran mitin, en el que tomó parte el diputado camarada Thorez, secretario general del partido comunista.

Este abogó por la unión de los comunistas, socialistas y republicanos contra el fascismo. Después hizo un elogio de la labor llevada a cabo por el Frente Popular, declarando que no había terminado su labor aún. Hizo una crítica de la desvalorización. Refiriéndose a la política extranjera dijo que Francia debe seguir estrechamente unida a la U. R. S. S., y que debe apoyar al Gobierno republicano de España.—Fabra.

El público aplaude regocijado. Lo que no impide que segundos después, cuando se llama a sus sentimientos, se emocione y fuesen capaces de cualquier sacrificio que se les pidiera.

### UNA PROPAGANDA EFICAZ

Esta propaganda, patrocinada por el ministerio de Instrucción Pública y la Junta de Defensa de Madrid, es magnífica para levantar el espíritu público, algo decaído después de los bombardeos aéreos. La gente se ve ayudada para reaccionar contra los traidores, y a la vez que se cobran ánimos para defender Madrid, si fuera preciso hasta con los dientes, el ánimo se fortalece, se ve la situación con más claridad, y lo que alguna vez asustó se mira después fríamente.

Cuando la audición termina, los muchachos de "La Tribuna" suben todos al tabladillo y, acompañados del público, entonan "La Internacional". Un bosque de puños se alza en el aire, y poco a poco, cuando el himno ha terminado, la gente se marcha reacia, deseando todavía oír la voz de los muchachos de "La Tribuna", que todos los días salen a la calle a cumplir su labor eficaz.

José CARBO



Un grupo de público escuchando las alocuciones. (Foto Sisito.)

### El general Miaja responde a una infamia facciosa

"No soy émulo de ese bilioso y lenguaraz "speaker" sevillano, que deshonorra ante el mundo al generalato español"

A las diecinueve y treinta de ayer, el presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja, pronunció por radio las siguientes palabras:

«Españoles: Las emisoras facciosas han anunciado que yo os he dirigido la palabra con voz temblorosa, en señal de la próxima rendición de Madrid. Todos los generales y jefes facciosos me conocen y saben de sobra que de lo que menos carezco es de energía, y sería un insensato al ponerme a hablar por el micrófono con voz temblorosa. No soy émulo de ese bilioso, lenguaraz y traidor eterno "speaker" sevillano, que, con su chabacanería, está deshonorando al generalato español, siendo la irrisión del mundo entero.

Tenia el firme propósito de no emplear nunca el micrófono, más hoy rompo esta promesa para expresar al pueblo español mi admiración por su empuje, pues veo la decisión inquebrantable de defender Madrid a toda costa.

Tenemos enfrente un ejército perfectamente organizado, mandado por el general Valera, coronel Yagüe, tenientes coronel Asensio, Castejón, Heli Tella, Barón, Monasterio, etc., la "élite" de todos los suyos; pero el pueblo de Madrid sabrá hacer honor a sus antepasados y el triunfo será nuestro.

¡Viva el pueblo de Madrid!

### Un caza leal derriba un trimotor faccioso y ahuyenta otros tres

Gijón, 16.—Como en estos largos días pasados, hubo hoy también calma absoluta en los frentes de Asturias.

Lo que sí registró hoy en esta zona fué un interesante combate aéreo. Tres trimotores enemigos, protegidos por un caza, se presentaron sobre San Juan de Nieva, cerca de Avilés. Los aparatos facciosos dejaron caer varias bombas, que fueron a dar en unos viejos cobertizos vacíos desde hace muchos años, que se incendiaron. La metralla hirió a cuatro personas muy levemente, ya que después de asistidas pasaron a sus respectivos domicilios.

Cuando los aviones facciosos tomaban rumbo al Oeste, vióse aparecer un quinto aparato. Se trataba de un caza leal, que se lanzó vertiginosamente sobre sus enemigos, quienes, al verse atacados, se dispersaron en distintas direcciones. Dos de ellos tierra adentro, seguidos por su caza, y al tercer trimotor con dirección a la costa.

Contra este siguió nuestra caza, y al llegar sobre la costa se estableció entre ambos un duelo impresionante. El aparato leal, mucho más rápido, acertaba al trimotor constantemente, impidiéndole tomar una dirección determinada, pues siempre encontraba el trimotor faccioso cortado su rumbo. Las ametralladoras de ambos aparatos disparaban incesantemente.

Así estuvieron algunos minutos, sin que el aparato rebelde pudiera escapar, viéndose, al fin, al trimotor balancearse, mientras el caza leal seguía tirando. El trimotor comenzó a perder altura, y volando a muy poca metros sobre tierra logró difícilmente pasar el río Nalón, por la parte de su desembocadura, yendo a caer algo más allá de San Esteban de Berrueta. Nuestro caza voló sobre él

¿Qué dicen a esto en Francia? MARCH, PROPAGANDISTA DEL FASCISMO EN ARGELIA

Valencia, 15.—Un viajero procedente de Orán ha dicho que en aquella población el fascismo es cada vez más preponderante, y lo atribuye a la actuación de March, que recluta muchachos en la zona francesa para luchar en el territorio español. Parece que March se ha gastado en esto una importante suma de dinero.—Febus.

PRESENTACION DE LOS EMPLEADOS DE TRIBUNALES TUTELARES DE MENORES DE ESPAÑA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a la Asociación de Empleados de Tribunales Tutelares de Menores de España residentes en Madrid y que se encuentran en la actualidad fuera de la capital, la obligación que se les impone de presentarse al Comité en el plazo de cuarenta y ocho horas, advirtiéndoles que de no hacerlo se les juzgará y sancionará con la severidad que las circunstancias demandan.

para comprobar el resultado de su labor, y regresó a su base sin novedad.

El comisariado de Guerra de Orán, en su parte de las siete de la tarde, da cuenta de la caída del avión faccioso que era un trimotor "Junker".—Febus.

### La Legación de Bolivia

se ofrece al Ayuntamiento

Doscientas mujeres y niños bajo la protección de dicho país

La Legación de Bolivia en Madrid se ha dirigido al Ayuntamiento ofreciéndole acoger en un edificio adecuado a doscientas mujeres y niños evacuados de las zonas afectadas por la guerra, las cuales vivirán bajo la protección de la bandera de dicha nacionalidad.

Este rasgo de generosidad y humanitarismo del representante diplomático de Bolivia merece todos los plácemes del pueblo madrileño.



El público cantando a coro "La Internacional" con los actores de "La Tribuna" en una de las torretas del ministerio de Instrucción Pública. (Foto Sisito.)